

## Реализация программы «Общение без границ» в детской библиотеке МКУК «Шегарская МЦБС» при социальном партнерстве со службой помощи семье и детям Шегарского района

Федотова Галина Викторовна,  
заведующий детской библиотекой

МКУК «Шегарская межпоселенческая централизованная библиотечная система»,  
Томская область

Социальное партнерство – это специфический тип общественных отношений, обеспечивающий баланс реализации интересов социальных партнеров, путь конструктивного сотрудничества между ними на основе достигнутых договоров и соглашений.

В последнее время все активнее участниками и инициаторами социального партнерства выступают учреждения культуры, в том числе и библиотеки. Взаимодействие необходимо, чтобы совместными усилиями способствовать воспитательному и образовательному процессу, а так же решать значимые социальные проблемы, такие как бедность, сиротство, загрязнение окружающей среды, разгул преступности.

В конце 2008 года была организована совместная работа детской библиотеки МКУК «Шегарская МЦБС» с **центром профилактики социального сиротства**.

Служба помощи семье и детям Шегарского района работает с семьями и детьми, которые нуждаются в социальной помощи, психологической реабилитации. Его посещают дети из малообеспеченных, неблагополучных и неполных семей. Чаще всего это семьи так называемой "группы риска", оказавшихся, по тем или иным причинам, в трудной жизненной ситуации.

Совместно с центром была разработана, и действует по настоящее время, программа **«Общение без границ»**. Реализация программы началась в 2009 году. (На снимке 1 группа дневного пребывания)

Сразу же между библиотекой и Шегарской службой помощи семье и детям (центр по профилактике социального сиротства) было составлено письменное соглашение, на основании которого стороны осуществляли совместную деятельность по оказанию реабилитационных услуг воспитанникам групп дневного пребывания Службы на базе библиотеки.



Цель программы: организация досуга социально незащищенных детей.

Главный принцип, на котором основывалась работа библиотеки, был взят из конвенции ООН по правам ребенка:

«Каждый ребенок, независимо от его развития и социальной принадлежности, должен вести полноценную жизнь в условиях, которые обеспечивают его достоинство, способствуют формированию чувства уверенности в себе и обеспечивают участие в жизни общества».

Работа с детьми из соц. центра основывается кроме всего прочего на индивидуальном подходе. Отдельных ребят можно отнести к педагогически запущенным, поэтому свои мероприятия библиотека готовит с ориентацией на разный уровень развития подопечных.

*Основные направления работы:*

- литературно-эстетическое
- нравственное
- организация досуга

Так же очень часто для занятий используется экологическое и краеведческое направление. Каждый год в соц. центре занимается две группы ребят: 1 группа - с сентября по декабрь, 2 группа - с января по май. Периодичность посещения библиотеки – 2 раза в неделю (за исключением летних месяцев) Второе посещение отводится для занятий на компьютерах. Для ребят составляются специальные задания: работа с поисковиком, с найденной информацией, работа с видеофайлами и другие. Больше половины из тех, кто посещал наши занятия, не имеют домашних компьютеров, поэтому у детей это вызвало полный восторг и дало возможность не отстать от сверстников в развивающемся современном мире технологий.

На сегодняшний день, с момента действия программы, библиотеку посещает 25-ая группа



дневного пребывания, в среднем 8-10 человек в группе. Всего за время сотрудничества с соц.центром прошло около **200** мероприятий различного направления: литературные игры, развлекательные мероприятия, часы здоровья (с привлечением специалистов), уроки нравственности, творческие мастерские, экологические беседы и др.



С каждой группой перед началом работы было проведено анонимное анкетирование, которое помогло выявить предпочтения детей, их интересы, читают ли они книги, посещают ли библиотеки и какие мероприятия им были бы интересны. Как показали ответы, ребята не записаны в центральную библиотеку и в большинстве своем не считают книгу важной частью своей жизни. Но на вопрос о мероприятиях дети писали самые разнообразные темы и были рады узнать о многих писателях и произведениях.

Вторая часть анкетирования проводилась на последнем мероприятии. Ребята отвечали на вопросы о том, что понравилось на занятиях, что было интересно, а что не очень, все до одного ребенка написали хотя бы одно мероприятие, которое им особенно запомнилось. Также писали свои пожелания библиотеке. Среди них были пожелания

иметь хороших читателей, здоровье, быть счастливыми, а кто-то написал не столько пожелание, сколько свои впечатления об одном из библиотекарей: «Вы самая лучшая!» Массовые и значимые мероприятия были освещены в газете и на страницах соц.сетей Шегарской библиотеки, что было немаловажно для самих ребят, так как они, таким образом, оказались вовлечены в общественную жизнь, а не оказались из нее выброшены в силу своих жизненных обстоятельств.

Сейчас, спустя почти 12 лет с начала реализации программы, можно смело говорить о результативности проведенной работы. На момент посещения ребятами мероприятий почти никто из них самостоятельно не был записан в библиотеку, и соответственно не посещал ее. На сегодняшний день из ребят, занимавшихся в группах, больше половины стали постоянными читателями нашей библиотеки, и главное посещают ее регулярно. По мере возможности библиотекари стараются привлекать этих ребят к участию в мероприятиях, проводимых библиотекой, и они с радостью соглашаются.



У тех ребят, которые посещали наши занятия, прослеживается стойкий интерес к книге, они с удовольствием общаются с работниками библиотеки. И надо заметить, что приходят они не в одиночку, а в компании с другими детьми. Все это не может не радовать. Значит, работа проведена не зря и есть смысл в дальнейшем сотрудничестве с соц.центром.

Детская библиотека за время своей работы заключила соглашения о сотрудничестве с дошкольными учреждениями, со школами, с Центром детского творчества, находится в тесном взаимодействии с местными СМИ и в этом перечне соц.центр занимает одно из ведущих направлений в работе, ведь очень важно протянуть руку детям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации, помочь им стать полноценными членами современного общества. Мы очень надеемся, что реализация данной программы продолжится, и с нетерпением ждем новую группу ребят!

Подводя итоги с уверенностью можно утверждать, что число друзей и партнёров библиотеки ширится и множится. Ведь социальное партнёрство по-новому раскрывает возможности библиотеки. Здесь совместная деятельность определяется выработанной общими усилиями программой, цель которой – решение социально значимых проблем.